
Служебная часть речи. Союз.

▣ Связывает однородные члены.

       Купили хлеб и молоко.

▣ Связывает  простые предложения в составе 
сложного.

    Наступила осень, а  листья на деревьях были 
зелёными.

   Мы вернулись домой, когда пошел дождь.



Союз

1. Не называет никаких явлений 
действительности.

2. НЕ изменяется.

3. НЕ является членом предложения.



СОЧИНИТЕЛЬНЫЕ 
СОЮЗЫ

Соединительные: и, да (= и), не 
только но и, как - так и.

Разделительные: или (иль), либо, то-
то, не то- не то.

Противительные: а, но, да (= но), 
однако (же), зато.



Подчинительные союзы

▣ Причинные: потому что, оттого что, так как, 
благодаря тому что и др.

▣ Изъяснительные: что, чтобы, как и др.

▣ Сравнительные: как, будто, словно, точно.

▣ Целевые: чтобы, для того чтобы, с тем чтобы.

▣ Условные: если, если бы, как скоро, раз ли.

▣ Уступительные: несмотря на то, что, хотя.

▣ Временные:когда,едва,лишь,лишь только.



Простые союзы (состоят из одного 
слова).

▣  Или, да, чтобы, словно, если, пока и другие. 

Я пришел к тебе с приветом
Рассказать,что солнце встало…



СОСТАВНЫЕ СОЮЗЫ 
СОСТОЯТ ИЗ ДВУХ И 

БОЛЕЕ СЛОВ.
Оттого что, как будто, так как, ввиду того 

что.



1.Тест по теме «Союз».

▣ Укажите неверное утверждение.

а)Части сложного предложения связываются только 
подчинительными союзами.

б)Сочинительные союзы делятся на 3 группы: 
соединительные, противительные и 
разделительные.

в)Союзы бывают подчинительными и 
сочинительными.



2. Укажите верные 
утверждения.

а) Союз является членом предложения.

б)Союзы могут связывать однородные члены 
предложения.

в)союзы бывают простыми и составными.



3.УКАЖИТЕ ПРИМЕРЫ С 
СОЮЗОМ.

а)Уйти, чтобы вернуться.

б)Бродить по парку.

в)Вследствие быстрого течения.



4.УКАЖИТЕ  ПРИМЕР С 
СОЧИНИТЕЛЬНЫМ 

СОЮЗОМ.
а)Вода играет и дышит.

б)Сад полыхает, как в мае заря.

в)Лица не было видно, потому что было 
темно.



5. Укажите примеры с 
подчинительными союзами.

а)Шли дни, а погода не улучшалась.

б)Он сказал, что болен.

в)То тут, то там вспыхивал огонек.

г)На него все обращают внимание, потому что 
главные певцы улетели.



6. Укажите примеры с составными 
союзы.

а)Все расходились, потому что было поздно.

б)Денег ни гроша,, зато слава хороша.

в)Он молчал, так как признавал себя виноватым.



Проверьте себя!

▣ 1. а.

▣ 2. б, в.

▣ 3. а.

▣ 4. а.

▣ 5. б, г.
▣ 6.  а, в.



Молодцы, ребята!
Спасибо за урок!


